

семей, массовой миграции из страны, а также сохраняющееся широкое распространение русского языка во всех сферах жизни гагаузов, возрастающее влияние Турции и турецкого языка, снижение значимости ряда народных традиций и моделей поведения и др.

О важности сохранения традиционных жизненных ценностей, за которые постоянно выступал С. С. Курогло, в последние годы неоднократно говорил Президент РФ В. В. Путин, так же как и о значимости такой демографической проблемы, как повышение рождаемости и укрепление семей, всегда находившейся в русле интересов С. С. Курогло.

Можно с уверенностью предположить, что С. С. Курогло внес бы заметный вклад в исследование и решение всех этих вопросов, выступая не только как этнограф, но и как этносоциолог с большим опытом и научно-методическим багажом, а главное, как человек не равнодушный, всем сердцем радеющий за родную Гагаузию, свой малочисленный, но уникальный народ.

### **Список литературы**

Губогло, 2016 – Губогло М. Н. Этносоциология: родом из этнографии/этнологии // Этносоциология вчера и сегодня. М.: ИЭА РАН, 2016. 474 с.

Курогло, Субботина, 1998 – Курогло С. С., Субботина И. А. Этнические меньшинства в Кишиневе. Язык. Гражданство. Политические ориентации. Информационный бюллетень, вып. 7. М., 1998. 19 с.

Остапенко, 2024 – Остапенко Л. В. Гагаузская молодежь: традиционное и современное в социально-культурном облике //Journal of Gagauz Studies (Журнал гагаузских исследований). 2024 г. Т.2. № 1. С. 32-44.

**УДК 394.94; 929**

**Нестерова С. Л.,**  
кандидат исторических наук, председатель общественной организации  
«Соотечественники» в Республике Молдова.

### **Воспоминания о Степане Степановиче Курогло**

**DOI: 10.33979/2587-7534-2025-3-219-224**

*Представлены воспоминания о коллеге и соратнике по изучению этносоциальных процессов в среде гагаузского народа Степане Степановиче Курогло. Автор делится многочисленными подробностями из повседневной жизни этнолога и этносоциолога, постоянно находящегося в поиске и контакте с изучаемым народом. Повествует, насколько важна для исследователя та невидимая связь с окружающим миром, которая позволяет замечать тонкости повседневности и отражать их в своих работах, как это умело осуществлял С.*

*С. Курогло в своих научных публикациях и незабываемых стихотворениях, которые тоже стали этнографическим источником для последующих поколений ученых.*

**Ключевые слова:** гагаузы, Гагаузия, Степан Курогло, этнография, гостеприимство.

**Nesterova S. L.,**  
*Candidate of Historical Sciences,*  
*Chairperson of the public organization "Compatriots" in the Republic of Moldova.*

### **Memories of Stepan Stepanovich Kuroglo**

*The memoirs of Stepan Stepanovich Curoglo, a colleague and associate in the study of ethno-social processes among the Gagauz people, are presented. The author shares numerous details from the daily life of an ethnologist and ethnosociologist, who is constantly in search of and in contact with the people under study. He tells how important for the researcher is that invisible connection with the surrounding world, which allows to notice the subtleties of everyday life and reflect them in his works, as it was skillfully carried out by S. S. Kuroglo in his scientific publications and unforgettable poems, which also became an ethnographic source for subsequent generations of scientists.*

**Keywords:** Gagauz, Gagauzia, Stepan Kuroglo, ethnography, hospitality.

### *«Чтобы будущее не стало врагом прошлого»*

Вспоминаются далекие и необратимые 70-80 годы... Одно из заседаний Отдела этнографии и искусствоведения Академии наук Молдавской ССР в структуре Института истории Академии вел заведующий Отделом профессор доктор исторических наук Валентин Степанович Зеленчук. На заседании обсуждались планы полевых этнографических исследований в гагаузских, болгарских, украинских селах на территории Молдавии. Среди сотрудников отдела – наши коллеги: Мария Васильевна Маруневич, Петр Стоянов, Петр Чеботарь и др. Был среди нас также Степан Степанович Курогло – уже тогда известный гагаузский поэт, историк, этнограф. После заседания Отдела Степан Степанович пригласил коллег к себе в гости «на чай». Его небольшая квартира находилась рядом с Академией по ул. Льва Толстого, где он жил со своей семьей. Жена – Надежда Павловна – радушно встретила нас за накрытым столом. Это был день рождения Степана Степановича – 9 января, тогда ему исполнилось 30 лет. На столе были приготовлены гагаузские, русские и молдавские национальные блюда. Атмосфера вечера сложилась непринужденная,

гостеприимная, которую всегда умел создать Степан Степанович. В течение вечера продолжали обсуждаться проблемы этнографических полевых исследований, а также одна из актуальных этнографических тем – тема национального гостеприимства, которой уделялось большое внимание во время полевых этнографических экспедиций. По нашей просьбе Степан Степанович читал свои стихи на гагаузском и русском языках. Феномен культуры гостеприимства в Гагаузии воспринимается как «лицо, как визитная карточка социального статуса гагаузской семьи». Основной интерес представляет церемония приема и угощения, в том числе совместная с гостями трапеза, и взаимное одаривание подарками гостей. От соблюдения норм гостеприимства в значительной степени зависело общественное мнение в селе, авторитет хозяина – гагауза и его семьи, в глубине которой реализуются ритуалы и обычаи гагаузского гостеприимства. В этот вечер неоднократно звучало такое гагаузское слово «адамлык», которое переводится как «гостеприимство». Однако это слово имеет гораздо более широкое, более весомое значение, чем в переводе на русский язык. Имеется в виду «гостеприимство» без внимания к социальному положению гостя, его национальности, знания языка и даже цвета кожи. Как отмечал в своих работах известный русский историк и этнограф В.А. Мошков, «адамлык» следует понимать как «человечность» [Мошков, 2004].

Как историк, этнограф и поэт Степан Курогло, хорошо знающий культуру своего народа, отражает народный дух в своих стихах:

«Созидает в Буджаке любимом  
Мой народ: родная речь слышна,  
Старина его неистребима,  
Святость очага сохранена» [Курогло, 1998].

Уверенный и спокойный голос гостеприимного хозяина – гагауза, который предлагает щедрое, разнообразное угощение своему гостю (гостям), свидетельствует о том, что он выполняет свой традиционный долг перед дальними предками как «дань культу предков». В процессе трапезы проявляется важное глубинное качество «чужой становится (почти) родным», «враг превращается в друга», а выполнение исторически сложившихся национальных обычаев гостеприимства в конечном итоге приносит «благополучие всей гагаузской семье». С течением длительного времени эти устоявшиеся обычаи и обряды крепко вплетаются в свод этических правил и норм среди гагаузов.

И в стихах С. Курогло неоднократно звучат как бы советы, наказы молодому поколению: свято беречь традиции и каноны национального гагаузского гостеприимства, а молодежи надлежит приносить «клятву гостеприимству»:

«Если будешь скупым в угощении,  
Сироте не протянешь куска,  
Если страннику из родника,  
Ты напиться не дашь,  
То прощенья, не видать тебе наверняка» [Курогло, 1998].

С детского возраста в гагаузских семьях детей стараются обучить навыкам и искусству национального гостеприимства, к примеру, приготовлению

национальных гагаузских блюд, подаче и угощению гостей «адамлык». Этот чрезвычайно важный институт занимает завидное место в системе их соционормативной культуры.

В статьях и стихах С. Курогло воспринимается феномен «гостеприимства» как важнейшая составная часть морального кодекса гагаузского народа, укоренившихся и сильно развитых родственных отношений и в то же время как «диалог двух сторон».

Результаты этнографических социологических исследований (опросов) населения методом стандартизированного интервью, (используя многоступенчатую выборку), проведенные в последующие годы среди населения Гагаузии, подтвердили указанные факты института соционормативной культуры. В современных условиях наблюдается следующая тенденция: адаптируясь к условиям современности, гагаузы стремятся получить не только среднее образование, но и среднее специальное – 65,5% респондентов, а также высшее – 35,5%, и для этого есть возможности: в городе Комрате открыт Комратский государственный университет с несколькими факультетами, Национальный государственный университет, Сельскохозяйственный университет, Мединститут и др. в Кишиневе. Создание АТО Гагаузии – (Автономно-территориальное образование) в рамках Республики Молдова с выборной должностью Главы (башканы) – большая победа гагаузского народа.

Однако сложные экономические условия в регионе и республике, в целом, нестабильная политическая ситуация способствуют увеличению внутренних и внешних миграционных потоков не только в рамках республики Молдовы, но и в другие страны: в Россию, Турцию, Болгарию, Германию, Испанию и др. Вопрос анкеты: «С какой целью вы выезжаете в другие страны?» Большинство – 70% респондентов объясняют: «в современных условиях там легче устроиться на квалифицированную работу, получить более высокую зарплату, возможность обеспечить материальное положение своей семьи». При этом, несмотря на внутриреспубликанские и geopolитические трансформации, гагаузы сохраняют свои симпатии к России. На вопрос анкеты: «Ваше отношение к Российской Федерации» – около 90 % опрошенного населения ответили «положительно»<sup>1</sup> (результаты этносоциологических опросов).

Несмотря на то, что жизнь порой заставляет людей ехать на чужбину, в среде гагаузов отчетливо сохраняются исторически сложившиеся традиции и обряды гагаузского народа – 96,5% опрошенных респондентов подчеркнули значимость феномена гостеприимства, традиционных ценностей семейно-брачных отношениях. В местах компактного проживания народа даже сохраняются элементы гагаузского костюма как мужского, так и женского. Например, «бондица» (жилет без рукавов, сделанный специалистом из овечьей шерсти), женская нарядная, праздничная одежда, богато украшенные мужские пояса и др. На их значимость обратили внимание практически 96% респондентов.

Важным принципом и архаичной особенностью гагаузского гостеприимства является правило: хозяин-гагауз обязан предоставить гостю

приют, щедрое угощение, защиту любому человеку, переступившему порог его дома, именно в этом проявляются личностные характеристики самого хозяина и его гостя, которые считали гостеприимство одной из главных добродетелей человека, в том числе правила приема гостя (гостей), права и обязанности именно хозяина.

С. С. Куроло не раз отмечает в своих работах, что отличительной чертой гостеприимства гагаузов следует «двуухстороннее содружество», в которое вступили хозяин и гость, кем бы он ни был. Причем, хозяин не ожидает в ответ никакой благодарности или оплаты. Особенность, «зерно» гагаузского гостеприимства состоит в том, что традиционные нормы предписывают даже своего «врага» принять в своем доме как гостя и оказывать ему все необходимые почести, внимание и уважение.

Таким образом, в гостеприимстве гагаузов сочетаются не только правила традиционного семейного быта, но и экономические и социальные моменты, которые все вместе можно определить как философскую категорию, как «адамлык», что воплощает в себе меру проявления «человеческой социальной сущности».

Используя богатейший этнографический материал полевых исследований в гагаузских селах, а также свой личный жизненный опыт в познании психологии, мировоззрении гагаузов С. С. Курогло с любовью отражает этот материал в своих стихах:

«На душе светло,  
Мы ждем гостей,  
И карусель  
Кружится многолико.  
Кружится в нашем доме все –  
От мала до велика.  
Уборка, стирка, звон вокруг,  
Как будто стало шире  
От чистоты крахмальной вдруг  
В предпраздничной квартире» [Курогло, 1998].

Не раз еще приходилось встречаться со Степаном Степановичем Курогло в период этнографических экспедиций в гагаузских, болгарских, украинских селах в Молдове. Его коллеги всегда отмечали его ответственность, творческий подход в работе с этнографическим, лингвистическим и фольклорным материалом, умение организовать общение, посиделки, интервью с населением независимо от возраста, национальности, социальной принадлежности в каждом гагаузском селе. Эти личные качества С. С. Курогло дали ему возможность стать преемником д.и.н. профессора Зеленчука В. С. и возглавить Отдел гагаузоведения в 1987 году Академии наук Республики Молдовы. Иногда к нашему экспедиционному походному костру приходили студенты и коллеги из университета, которые знали его стихи и с теплотой называли Степана Курогло «гагаузским Есениным».

Степан Степанович Курогло в свой жизни написал и опубликовал более 150 работ: научных статей, сборников стихов, получивших еще при жизни

высокую оценку, любовь и признание современников. С. С. Курогло по достоинству был избран членом Союза писателей Республики Молдова, а также членом Союза писателей СССР.

Энергия у Степана Курогло с его идеями, стратегическими планами, задумками была ключом, что проявлялось не только в научной работе, но и общественной и политической деятельности, тем самым способствуя сохранению национальной культуры гагаузского народа. Он участвовал вместе с д.и.н. профессором М.В. Маруневич в создании Комратского государственного университета, в котором как доцент доктор исторических наук он преподавал более 20 лет. В 1990 г. С. С. Курогло избран депутатом парламента республики Молдова и участвовал не только в подготовке, но и реализации Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз\_Ери). Он награжден национальной «Медалью Михаил Еминеску» и правительственный наградой «Ординул де оноаре» (Орден почета) Республики Молдова.

Деятельность и творчество яркого представителя гагаузского народа Степана Степановича Курогло продолжает вдохновлять и направлять его друзей и коллег в проблемах гагаузоведения.

### **Примечания**

<sup>1</sup> Этносоциологические исследования в Гагаузии в период 80-90-2000 годы периодически проводили Международная Ассоциация ученых «Соотечественники» в Республике Молдова и входящий в ее состав информационно-аналитический центр «Диалог» (руководитель к. и. н. Нестерова С.Л.) совместно с Научным Центром им. М.В. Маруневич (под руководством к. и. н. П.М. Пащалы). Результаты были представлены на пресс-конференциях в Кишиеве и Комрате в эти периоды.

### **Список литературы**

Курогло, 1998 – *Курогло С.* Родословное древо: Стихи. Поэмы: Пер. с гагауз.; Вступ. сл. С. Иванова; Худож.: А. Ололенко. Кишинев: Лит. артистикэ, 1988. 166 с.

Мошков, 2024 – *Мошков В. А.* Гагаузы Бендерского уезда. Кишинев, 2004. 493 с.